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(1)晚归方式为门禁检查和线下检查相结合，每周周一至周四都固定进行门禁检查（周末和节假日及节假日前一天晚上晚归不记入次数），每晚22:45之后在门禁系统中有刷脸记录的学生视为晚归，为规避由于临时外出而造成的晚归问题，在22:45以后离开门禁系统且10分钟内无刷脸记录的学生将被计入晚归。线下晚归每月抽查次数不定 ，具体日期随机（周一到周四），因五区十一栋无门禁系统，晚归检查方式分为线上检查和线下检查，线上检查每周检查2次 ，星期二为固定晚归检查 ，周一到周四（除周二外）随机抽查一次，线下检查每周抽查次数不定 ，具体日期随机（周一到周四）。

(2)每周周六宿管部成员将会在各相关群聊上传每周在门禁系统中晚归次数超累计两次及以上的人员记录名单，若有合理理由，请在规定的反馈时间内和宿管成员联系，提供相关的证明，否则将按照晚归检查制度进行扣分登记，对于住不在集体宿舍区域内的人员，不采取线下晚归方式，以门禁晚归检查为主，若被列为晚归人员，则将由辅导员谈话核实。

(3)线上拍照打卡时间是22:00-22:15 ，线上消到时间为22:15-22： 30 ，消到时间内将照片补发至寝室长群即可。拍照打卡必须是在宿舍里拍的，且用水印相机，照片需要有时间和地点，同时拍照打卡必须露脸，如不方便可戴口罩拍照，提前休息的同学需要在当晚21:00—22:00之前拍照打卡发给两位宿管部晚归总负责，照片必须符合以上要求，否则无效，线下晚归检查将会进行情况核实，若有特殊情况，如洗澡等，请提前向宿管部成员说明，并在22:50之前补拍打卡，如果舍友在睡觉，拍半身照上传，如果超过时间未看到群消息致未打卡，未按照指定姿势打卡，未及时上传请假证明，照片人数不够或者一周两次打卡只进行一次的但有合理理由的，需要及时和宿管成员联系，否则将进行扣分登记。

(3)线下晚归检查时间为22:00-22:25 ，线下22： 25到22： 30为消到时间 。这个时间段未及时回来的同学可以拿着校园卡或者企业微信等能证明身份的信物找宿管部委员进行消到（需要同学举着证件拍照记录） ，无身份证明或未及时消到或查寝时不在寝室视为晚归 。
（注意:线下消到地点分别为八区四栋及八区六栋一楼 ，八区十八栋自动贩卖机附近 ，七区一栋、七区三栋和七区五栋自动贩卖机附近 ，五区十一栋一楼 ，六区六栋一楼。）

(4)若在门禁检查时间内因特殊情况而晚归或未归，请及时与宿管部晚归负责人联系并说明情况，提供相关的证明，若线上晚归检查时宿舍有请假或者其他突发原因须请假者 ，将请假证明和照片一起上传至群相册，线下晚归检查时可以由舍友当场给宿管部委员拍照留下记录 ， 或者在当周周五晚上六点之前将假条发给宿管部副部。

(5)学院门禁检查时每周在门禁系统中晚归次数累计两次及以上的人员，若无相关证明或逾时反馈，将被视为晚归检查不合格，作扣分处理，每周晚归次数2次，给予宿管部通报批评，每周晚归次数3-4次，给予学院通报批评处分，若每月晚归次数累计10次及以上(周末和节假日不计入晚归次数，晚归检查时间为周一至周四，节假日及节假日前一天晚上不计入晚归检查时间)，会被学校被列进晚归人员名单，视为学校晚归检查不合格，学院将对晚归人员进行警告处分，线上晚归者须在当日晚上十点半前补拍照片打卡，若有特殊情况，请提前向宿管部成员说明，并在22:50之前补拍打卡，逾时扣分处理 ，线下晚归被查出者，可在当日晚上十点半前本人持学生证等身份证明到宿管部负责地点消到 ，若无身份证明或逾时将扣分处理。 

(6)若在晚归检查中核实为私自换寝，将给予学院通报批评处分，若在晚归检查中核实为私自外宿，将给予警告处分。
注意：以上晚归扣分按照之前的检查制度，学院通报批评及以上的处分，都需要与辅导员进行谈话，被扣分的人不能参加任何评奖评优。
