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中共中央统一战线工作部组织编写的《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》（以下简称《读本》）一书，由人民出版社出版，在全国发行。《读本》的出版，有利于广大党员干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，推动新时代统战工作高质量发展，为强国建设、民族复兴汇聚磅礴伟力
必须充分发挥统一战线的重要法宝作用
党的二十大报告强调：“人心是最大的政治，统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。完善大统战工作格局，坚持大团结大联合，动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。”这是立足我们党在新时代新征程全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务作出的科学概括和战略部署，对于发展壮大新时代爱国统一战线，汇聚起共襄伟业的磅礴力量，具有十分重要的意义。我们要深刻认识统一战线是党凝聚人心、汇聚力量的政治优势和战略方针，切实增强统战工作的责任感使命感，推动新时代党的统一战线事业实现新发展。
我们党历来高度重视统一战线工作，对统一战线地位作用的认识不断深化，强调中国共产党领导的事业要胜利，没有一个包括全民族绝大多数人口的最广泛的统一战线，是不可能的；统一战线不是可以削弱，而是应该加强，不是可以缩小，而是应该扩大；统一战线作为党的一个重要法宝绝不能丢掉，作为党的一个政治优势绝不能削弱，作为党的一项长期方针绝不能动摇；统一战线是中国共产党夺取革命、建设、改革事业胜利的重要法宝，是中国共产党执政兴国的重要法宝，是实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴的重要法宝。进入新时代，统一战线肩负着凝聚各方面智慧和力量、为中华民族伟大复兴作贡献的历史重担。习近平总书记强调，统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝，是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝，必须长期坚持。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》将坚持统一战线作为党百年奋斗的十条历史经验之一。新时代新征程，必须把巩固和壮大最广泛的爱国统一战线，作为坚持和发展中国特色社会主义的一项重要任务，作为增强中华民族凝聚力和向心力的一项重要任务，摆到全党工作的重要位置抓紧抓实抓好。
我们党成立100多年来，统一战线为中国革命、建设和改革事业作出了重要贡献。第一次国内革命战争时期，我们党通过建立国民革命联合战线，实现了第一次国共合作，取得了东征、北伐的重大胜利。抗日战争时期，我们党从“抗日反蒋”到“逼蒋抗日”再到“联蒋抗日”，促成西安事变和平解决，倡导并建立了以国共合作为基础，包括一切抗日的阶级阶层、政党团体、港澳台同胞和海外侨胞在内的最广泛的抗日民族统一战线，赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。解放战争期间，我们党建立了人民民主统一战线，通过实行土地改革、保护民族工商业等政策和措施，在巩固工农联盟的基础上，赢得各民主党派和进步力量的拥护支持，加速了解放战争的胜利。新中国成立后，我们党坚持巩固和发展人民民主统一战线，完成对资本主义工商业的社会主义改造，作出知识分子“已经是工人阶级的一部分”的科学论断，加强与各民主党派、无党派人士团结合作，实行民族区域自治制度，支持宗教制度民主改革等，极大激发了各族各界人士参加社会主义革命和建设的热情。进入改革开放和社会主义现代化建设新时期，我们党建立了新时期爱国统一战线，为改革开放和社会主义现代化建设凝聚了强大力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹“两个大局”，以实现中华民族伟大复兴为最大公约数，着力加强党对统战工作的集中统一领导，着力构建完善大统战工作格局，推动统战工作取得历史性成就，新时代爱国统一战线不断巩固和发展，为推进新时代中国特色社会主义伟大事业作出了重要贡献。
新时代爱国统一战线是中国共产党领导的、以工农联盟为基础的，包括全体社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一和致力于中华民族伟大复兴的爱国者的联盟。《中国共产党统一战线工作条例》将统一战线工作的范围概括为12个方面：民主党派成员；无党派人士；党外知识分子；少数民族人士；宗教界人士；非公有制经济人士；新的社会阶层人士；出国和归国留学人员；香港同胞、澳门同胞；台湾同胞及其在大陆的亲属；华侨、归侨及侨眷；其他需要联系和团结的人员。统一战线工作对象为党外人士，重点是其中的代表人士。

