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“完善大统战工作格局”是中共二十届三中全会作出的重要战略部署，也是习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的重要组成部分。深入学习领会“大统战工作格局”的深刻内涵，对于保障新时代新征程统战工作高质量发展具有重要意义。
大统战工作格局根源在以中国式现代化全面推进强国复兴的任务更重、要求更高、难度更大
中国共产党从成立之日起，就不是为一党一派或某些利益集团的私利服务的，而是要谋人民幸福、民族复兴的大事，这是近代以来中国人民和中华民族孜孜追求的头等大事。经过百余年的接续奋斗，中国共产党领导人民取得了革命、建设和改革的历史性胜利和历史性成就，前所未有地接近了实现中华民族伟大复兴的目标。站在新的历史起点上，中共二十大绘就了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的宏伟蓝图。中国式现代化具有人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相互协调、人与自然和谐共生和走和平发展道路五大特征，是人类历史上规模最大、要求最高、难度最大的现代化。
当前中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织激荡，我们面临的内外部形势更加复杂严峻，世情、国情、党情及统一战线自身也都发生了重大变化，我国发展正处于战略机遇和风险挑战并存，不确定难预料因素增多的时期，这些都给新时代新征程的统一战线工作提出了新的挑战。行百里者半九十，越是接近目标，越是形势复杂，越是任务艰巨，越需要完善大统战工作格局，更好地发挥统一战线的强大法宝作用，把各方面的智慧和力量凝聚到以中国式现代化全面推进强国复兴这一中心任务上来。
大统战工作格局立足于工作对象的范围更宽、分布更广、多样性更显著
中国共产党百年统战史，以正反两方面的经验告诉我们，凡是我们不断扩大团结和联合的范围的时候，我们的事业就能得到很好发展，反之，就会遭遇重大挫折。进入新时代，统一战线面临的内外环境、肩负的使命任务都发生了重大变化，统一战线自身的内部构成也更加复杂。原有群体和阶层出现很大变化并从中分化出一些新的群体和阶层，统一战线成员的从业形态、思想观念、价值取向、行为方式、利益诉求等方面多样性的显著增长，对于增进统一战线的一致性，促进“五大关系”和谐提出了新要求。
新时代爱国统一战线涵盖了全体社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一和致力于中华民族伟大复兴的爱国者的联盟，不仅包括了大陆范围内全体人民的大团结，也包括了海内外全体中华儿女的大团结。由于统战工作点多线长覆盖广，内情外势变动大，民族复兴任务重，固老纳新要求高、凝心聚力难度大，仅仅依靠统战部门来做是远远不够的。必须增强工作的系统性、整体性、协同性，建立大统战工作格局，才能有更大力量、更多智慧在尊重多样性中找到统一战线成员根本利益的一致性，才能更好地把统一战线成员凝聚在党和人民的事业周围。
大统战工作格局体现为工作的主体更多、协作更紧、合力更大
习近平总书记指出，“统战工作是全党的工作，必须全党重视、大家共同来做，构建党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局”，对统战工作的领导者、牵头者、协作者、依靠者及其协同配合作出了部署。一是要坚持发挥好中国共产党的领导作用，强调统战工作是各级中共党委必须做好的分内事、必须种好的责任田，落实好党委的统战工作主体责任和党委主要负责人的统战工作第一责任。二是要坚持发挥好统战部门的牵头协调作用，对加强统战部门和统战干部队伍建设，更好发挥统战部门和统战干部作用提出了明确要求。三是坚持落实好与统战工作有关的各方面、单位和部门的统战工作职责，督促各方面、单位、部门把凝聚人心、汇聚力量作为想问题、做决策、办事情的重要原则，做到守土尽责。四是坚持全党做统战，增强全党的统战工作意识，落实好领导干部对于分管领域和部门统战工作的领导责任，做到“三个带头”，发挥好全体党员的联结者、引导者作用，把统一战线广大成员紧密团结在党的周围。五是坚持协同配合、形成工作合力，党委、统战部门、相关部门、领导干部、党员同志要各司其职、各尽其责，协同配合，形成同思齐抓共做的强大工作合力。
大统战工作格局落脚在凝聚的共识更多、人心更铁、力量更强
促进“五大关系”和谐，促进海内外中华儿女团结奋斗，为强国复兴汇聚磅礴伟力，是新时代爱国统一战线的目标追求，也是大统战工作格局的落脚点所在。
统战工作是找共识的工作，找到了共识，也就有了团结和联合的基础。统战工作又是交朋友的工作，习近平总书记指出，“从某种意义上说，统一战线工作做得好不好，要看交到的朋友多不多、合格不合格、够不够铁。多不多是数量问题，合格不合格、够不够铁是质量问题。”新时代统一战线工作，突出强调巩固团结奋斗的共同思想政治基础，强调找出最大公约数，就是希望统一战线能够凝聚更多共识。大统战工作格局高举爱国主义和社会主义伟大旗帜，以中国共产党的领导和中国特色社会主义为共同思想政治基础，以实现中华民族伟大复兴为最大公约数，一定能够凝聚最大化的共识。大统战工作格局以国家富强、民族振兴、人民幸福为重，同时尊重、维护、照顾同盟者利益，也一定能够为党和人民的事业交一大批能说心里话的挚友诤友铁友，形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，全面推进强国复兴的巨轮乘风破浪、扬帆远航。
